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Mammografi og brev fra Sundhedsstyrelsen 
 
 
Sundhedsstyrelsen har pr. dags dato pålagt røntgen klinikken på Amagerbrogade at 
stoppe med at udføre mammografier. Påbudet fortsætter til klinikken har bragt udstyr i 
orden og dokumentationen er godkendt af Sundhedsstyrelsen. 
Der henvises i øvrigt til Sundhedsstyrelsens hjemmeside, 
http://www.sst.dk/Nyhedscenter/Nyheder/2010/MammografiStop.aspx 
 
Sundhedsstyrelsen har samtidig rettet henvendelse til Region Hovedstaden om at være 
behjælpelig med at sikre kvinder, som måtte være undersøgt på klinikken og nu har 
brug for en fornyet undersøgelse (brevet vedhæftet). Hvis kvinderne er henvist fra 
egen læge opfordres de til at rette henvendelse dér, hvis de er henvist fra sygehusafde-
ling da, at rette henvendelse til afdelingen. Brevet kunne give indtryk af at klinikken 
har deltaget i screeningsrunden – dette er ikke tilfældet. 
 
Region Hovedstaden henviser aktuelt ikke kvinder til klinikken til klinisk mammogra-
fi (undersøgelse på mistanke om kræft). Hvor mange vi eventuelt har henvist i 2009 
og tidligere forsøger vi at få overblik over. Så snart dette er klarlagt vil Rådet blive 
orienteret. Desuden må vi forvente, at mange af de kvinder der er henvist fra egen læ-
ge til klinikken, nu vil bede om henvisning til vore to mammografiklinikker (Herlev 
og Rigshospitalet). 
 
Det skal igen understreges at klinikken ikke har deltaget i screeningsundersøgelserne. 
Disse er alene udført hos os selv eller på Thava-Hamlet. Aktuelt udfører vi alle scree-
ningsundersøgelser i eget regi. 
 
Vi går naturligvis aktivt ind i at sikre at de kvinder, der måtte have behov for hurtige 
udredninger sikres dette. Vi vil yderligere forsøge, at identificere evt. kritiske forløb. 
 
Begge vore to mammografiklinikker og vore to brystkirurgiske afdelinger er underret-
tet. 
 
Svend Hartling 

lenfre
Placed Image



 
 
 
 
 
Til Region Hovedstaden 
Att. Svend Hartling 
 

København, 1. oktober 2010 
 
 
Vedr.: Mammografier på Røntgen-Ultralydsklinikken I/S, Amagerbrogade 195, 2300 København S 
 
Kære Svend 
 
I forbindelse med de verserende sager i pressen om kvaliteten af mammografiundersøgelser foretaget på 
private klinikker samt det løbende tilsyn med røntgenapparatur, herunder mammografiapparater, der 
varetages af Statens Institut for Strålebeskyttelse, er Sundhedsstyrelsen blevet opmærksom på, at 
ovennævnte klinik ikke har overholdt Sundhedsstyrelsens krav. Dokumentationen vedrørende 
apparaturets overholdelse af driftsbetingelserne for brug af røntgenapparatur blev fundet utilstrækkelig. 
På denne baggrund blev det den 11. august indskærpet, at apparaturet ikke må bruges, før det er 
dokumenteret, at driftsbetingelserne er overholdt. Det er dog nu blevet klart, at apparaturet har været 
anvendt frem til den 28. september. Ved fornyet fremlæggelse af dokumentation den 1. oktober kunne 
det ikke klart dokumenteres, at forholdene var bragt i orden. Klinikken har derfor fået påbud om ikke at 
bruge mammografiapparatet, før forholdene er bragt i orden, og Sundhedsstyrelsen har accepteret 
dokumentationen.  
 
Sundhedsstyrelsen finder det vigtigt, at de kvinder, der har fået foretaget mammografi på klinikken, kan 
blive vejledt i, hvordan de skal forholde sig mht. den undersøgelse, de har fået foretaget på klinikken, 
herunder om der er grundlag for en fornyet undersøgelse.  
 
Der kan være tale om to grupper af kvinder: En gruppe, der er henvist fra regionale sygehuse eller 
klinikker som led i screening (enten befolkningsscreening eller screening pga. en øget familiær risiko 
for brystkræft) og en anden gruppe, der er henvist fra egen læge på kliniske symptomer. 
 
Det er regionens opgave, at sikre kvaliteten af de udførte mammografiundersøgelser i forbindelse med 
screening. Jeg vil derfor opfordre Region Hovedstaden til at foretage en kvalitetskontrol, fx ved 
stikprøver, så det kan afklares, hvor længe kvaliteten af mammografierne har været uacceptabel. Det kan 
derved afklares, om der er kvinder, der bør genindkaldes til fornyet undersøgelse. Med en sådan viden 
vil det samtidigt blive muligt, at vejlede kvinder, der er henvist direkte fra egen læge til mammografi, på 
den bedst mulige måde. 
 
Jeg skal opfordre Region Hovedstaden til at være behjælpelig, såfremt kvinder eller praktiserende læger 
henvender sig med forespørgsler og evt. behov for fornyet mammografiundersøgelse. Jeg skal tilføje, at 
Sundhedsstyrelsen i samarbejde med Region Hovedstaden må overveje, hvordan alment praktiserende 
læger og offentligheden bedst informeres, når de nærmere forhold, herunder hvilken periode, det drejer 
sig om, er afklarede. 
  
 
Venlig hilsen 
 

 
 

Else Smith 
Konst. Direktør 
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Røntgen- og Ultralydsklinikken  
Amagerbrogade 195 
2300 København S 
 

Accept af modtagekontroller 7. oktober 2010 
j.nr. 7-307-91-10/1/HWA 
 
 
Statens Institut for  
Strålebeskyttelse 
 
Knapholm 7 
2730 Herlev 
Tlf. 4454 3454 
Fax 7222 7417 
 
 
Dir. tlf. 4454 3468 
E-post sis@sis.dk 
 

 
Med henvisning til Sundhedsstyrelsens præcisering af 11. august 2010 af, at 
Røntgenklinikken I/S ikke må anvende røntgenudstyr, der ikke lever op til 
driftsbetingelserne i Sundhedsstyrelsens bekendtgørelse nr. 975 af 16. de-
cember 1998 om medicinske røntgenanlæg til undersøgelse af patienter og 
mødet i Sundhedsstyrelsen, Statens Institut for Strålebeskyttelse, d. 1. okto-
ber 2010, kan jeg nu oplyse, at Sundhedsstyrelsen, Statens Institut for Strå-
lebeskyttelse, har vurderet den fremsendte dokumentation, og at vi anser, at 
klinikkens røntgenudstyr, herunder mammografiudstyret, overholder drifts-
betingelserne i ovennævnte bekendtgørelse (bek. nr. 975/1998). Røntgenud-
styret, herunder mammografiudstyret, kan herefter igen sættes i drift. 
 
Vi vil dog bemærke, at overholdelse af driftsbetingelserne er en nødvendig 
men ikke tilstrækkelig betingelse for opnåelse af en diagnostisk tilfredsstil-
lende billedkvalitet. 
 
Der er fortsat nogle enkelte mindre betydende forhold i præsentationen af 
resultaterne fra modtagekontrollerne, som vi vil tage op med klinikkens fysi-
ker Keld Reenberg. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Hanne Waltenburg 
Chefkonsulent 
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